
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Агрономія і біологія», випуск 9 (34), 2017 
69 

 

1.0 kg/ha, the use of which is more cost-effective. 
Key words: maize, hybrid, herbicide, weed, yield. 
 

Надійшла до редакції: 06.06.2017. 
Рецензент: Харченко О.В. 

 

УДК 633.853.483 
ВПЛИВ НОРМ ВИСІВУ НАСІННЯ НА ВРОЖАЙНІСТЬ ГІРЧИЦІ СИЗОЇ  

В УМОВАХ ПІВНІЧНО-СХІДНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 
 

С. В. Жердецька, аспірант, Сумський національний аграрний університет  
 

Представлені результати досліджень 2015–2017 рр. з вивчення впливу норм висіву насіння на 
врожайність гірчиці сизої сортів Пріма та Ретро в умовах північно-східного Лісостепу України. 
Встановлено, що найвища врожайність гірчиці сизої сорту Пріма зафіксовано на варіанті з нормою 
висіву насіння 1,5 млн шт./га і складала – 18,9 ц/га, подальше збільшення норми висіву до 2,0–
2,5 млн шт./га сприяло зменшенню врожайності. У сорту Ретро найвищі показники врожайності 
зафіксовано на варіанті з нормою висіву насіння 2,0 млн шт./га – 17,7 ц/га. Вміст олії в насінні 
сортів Пріма та Ретро мав найбільшого значення на варіанті з нормою висіву 1,5  млн шт./га  та 
склав 41,8 та 40,4 % відповідно. 

Ключові слова: гірчиця сиза, норми висіву, період вегетації, площа листкової поверхні, уро-
жайність, вміст олії. 

Постановка проблеми. Користь рослин-
них олій неоціненна і сьогодні багато про це го-
вориться. Але далеко не всі знають наскільки 
унікальні і цілющі властивості кожної з них, бо 
здебільшого ми звикли вживати соняшникову. 

Гірчична олія є поширеним продуктом в 
кулінарії, медицині і навіть косметології. Вона 
дуже популярна завдяки своїм корисним власти-
востям і недорогій ціні. При правильному за-
стосуванні з допомогою олії з насіння гірчиці 
можна вилікувати багато хвороб, позбутися де-
яких проблем із зовнішністю. 

У такій олії містяться всі жиророзчинні 
вітаміни. За вмістом вітамінів вона набагато ко-
рисніша за соняшникову і має дуже незвичайний і 
пікантний смак. 

Гірчична олія добра тим, що має тривалий 
термін зберігання (до 5 років). У неї чудові сма-
кові якості, а вживаючи її як приправу, можна 
оздоровити організм [1].  

В Україні серед олійних культур здебільшо-
го обробляють соняшник. Немає потреби зайвий 
раз говорити про перенасиченість ним сівозмін – 
це загальновідома істина. Альтернативної куль-
тури соняшнику могла б бути гірчиця, яка дає 
можливість збільшити виробництво рослинної 
олії без погіршення стану грунтів. До того ж, ди-
наміка ринку гірчиці свідчить про підвищення по-
питу на неї протягом останніх років [2, 3].  

Агроекологічні переваги вирощування 
гірчиці в Україні, її медико-біологічні властивості, 
висока рентабельність виробництва продукції 
(понад 110 %) сприяють подальшому розвитку 
ринку збуту гірчиці, її переробки та підвищення 
прибутковості культури. Щоб збирати стабільно 
високі врожаї з високою економічною ефек-
тивністю, потрібно ретельно дотримуватись тех-
нології вирощування гірчиці [3].  

Мета проведених досліджень полягає в оп-
тимізації елементів технології вирощування 

гірчиці сизої які б сприяли збільшенню її продук-
тивності та врожайності в умовах північно-
східного Лісостепу України, головним з яких є 
впровадження нових високопродуктивних сортів 
та визначення оптимальної для них норми висіву.  

Актуальність досліджень обумовлена 
недосконалістю існуючих технологій вирощуван-
ня гірчиці сизої в умовах північно-східного Лісо-
степу України та встановленню оптимальних 
норм висіву насіння. 

Аналіз останніх досліджень. Одніє з важ-
ливих складових технології вирощування є до-
тримання норм висіву, оскільки для формування 
високої урожайності сільськогосподарських куль-
тур та гірчиці вцілому, необхідно забезпечити 
оптимальну кількість рослин та продуктивних 
стебел на одиницю площі.  

Важливо відмітити, що норми висіву насін-
ня для хрестоцвітих культур не є постійними: во-
ни залежать від ґрунтово-кліматичних умов, по-
передників, удобрення та біології сорту [4]. 

За даними О. Г. Жуйкова та Н. П. Жернової 
в умовах півдня України оптимальними нормами 
висіву насіння гірчиці є 1,6–2,0 млн шт./га. Це під-
тверджується дослідженнями Козіної Т. В. в умо-
вах західного Лісостепу України, де встановлено, 
що оптимальною нормою висіву є 1,5–2,0 млн шт./га 
схожих насінин, в той же час на гірчиці подібні 
дослідження в умовах північно-східного Лісостепу 
не проводились [5–7]. 

Дослідженнями В. В. Гамаюнової, 

Л. Г. Хоненко та ін., встановлено, що вища уро-
жайність гірчиці сизої залежно від норми висіву 
на чорноземах південних формують за сівби з 
нормою висіву 2,0–2,5 млн шт./га. Зрідження до 
1,5 млн шт./га та загущення рослин до 
3,0 млн шт./га призводить до суттєвого зниження 
врожайності [8]. 
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В умовах північно-східного Лісостепу Украї-
ни агротехнічні заходи вирощування гірчиці ана-
логічні тім, що застосовується для ярого ріпаку. 
Зокрема, за даними А. В. Мельника, такою нор-
мою є 1,5–2,0 млн шт./га. Проте варто зазначити, 
що за оптимальної технологій вирощування 
гірчиця може формувати навіть більш високу 
врожайність, ніж ріпак [4].  

Вихідний матеріал, методика та умови 
досліджень. Дослідження проводилися в 2015–
2017 рр. на базі ННВК Сумського НАУ. Грунт до-

слідної ділянки – чорнозем типовий глибокий се-

редньогумусовий крупнопилувато‐
середньосуглинковий на лесових породах.  

Для комплексної характеристики зволо-
ження території використовували гідротермічний 
коефіцієнт (ГТК) Селянинова. Аналіз якого пока-
зав, що за температурним та режимом зволо-
ження нормальним був вегетаційний період 2015 
року, надмірно вологими були умови 2016 року та 
сухим – 2017 рік (табл. 1). 

Таблиця 1 
Сума активних температур, сума опадів за роки досліджень в умовах ННВК СНАУ  

(квітень – серпень, 2015−2017 рр.) 

Рік 
Сума активних  
температур, °С 

Сума опадів за період активних температур, мм ГТК Рік за зволоженням 

2015 2696,1 279,9 1,04 Нормальний 

2016 2793,0 445,8 1,60 Вологий 

2017 2491,0 148,0 0,59 Сухий 

Середнє багаторічне 2568,0 294,0 1,21 Нормальний 
 

Під час проведення досліджень технологія 
була загальноприйнятою для зони досліджень, 
окрім елементів, що вивчались. Попередник – 
зернові колосові. Розмір облікової дiлянки 25 м

2
, 

посівної дiлянки 480 м
2
. Форма дiлянок 

прямокутно видовжена. Спосіб сівби рядковий 
(15 см). Схема досліду: фактор А – сорти гірчиці 
сизої: Пріма, Ретро; фактор В – норми висіву: 1,5 
млн шт./га; 2,0 млн шт./га; 2,5 млн шт./га. Фон 
живлення – N30Р30К30. Збирання врожаю гірчиці 
проводили поділяночним методом прямим 
комбайнуванням Massey Ferguson 307 з 
одночасним зважуванням насіння за варіантами 
досліду. У досліді проводили фенологічні 
спостереження, за початок фази приймали 
перший день, у який ознаки фази зафіксовані не 
менш ніж у 10 % рослин, а за масове настання – 
день коли фаза відмічена не менш ніж у 75 % 
рослин. Визначення площі листків гірчиці прово-
дили методом «висічок», який базується на ви-
значенні площі і маси 50 висічок, а також маси 

листкової поверхні всієї проби у лабораторних 
умовах. Загальний вміст олії визначали шляхом 
екстрагування в апараті Сокслета. 

Результати досліджень. За результатами 
проведеної оцінки тривалості фенофаз розвитку 
посівів гірчиці сизої залежно від норми висіву на-
сіння та характеру його розподілу по посівній 
площі встановлено розбіжності, що вказують на 
різний характер формування посівів. Найдовший 
вегетаційний період було зафіксовано на сорті 
Пріма з нормою висіву 1,5 млн шт./га – 92 доби, 
подальше збільшення норм висіву до 2,0 та 
2,5 млн шт./га сприяло зменшенню вегетаційного 
періоду на 4 та 6 діб, загалом за рахунок скоре-
чення фаз цвітіння та повного дозрівання. Трива-
лість вегетаційного періоду гірчиці сизої сорту 
Ретро за норми висіву 1,5 млн шт./га складала – 
90 діб, з нормою висіву 2,0 та 2,5 млн шт./га пері-
од вегетації скорочувався до 86 та 83 діб відпові-
дно (рис. 1). 

 
 

 
Рис. 1. Тривалість основних фаз розвитку гірчиці сизої залежно від норм висіву насіння 

 в умовах північно-східного Лісостепу України (середнє за 2015-2017 рр.) 
 

Формування врожаю гірчиці сизої – склад-
ний процес, обумовлений факторами зовнішньо-
го середовища та біологічними особливостями 
росту і розвитку сорту. Велике значення в ньому 

має площа листкової поверхні. Вона знаходиться 
в прямій залежності від загального розвитку 
надземної маси рослини, тому що більшу частину 
її складають листки. Листкова поверхня відіграє 
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основну роль в поглинанні СО2 та продукуванні 
органічної речовини в процесі фотосинтезу [9]. 

Результати дослідів деяких вчених показу-
ють, що зменшення асимілюючої поверхні приз-
водить до зниження продуктивності рослин [10]. 
Згідно з розрахунками вчених, найсприятливіші 
умови для формування врожаю основних куль-
турних рослин складаються тоді, коли загальна 
площа листків приблизно в 4–5 разів перевищує 
площу посіву, зайнятого рослинами. За їх твер-
дженнями, дана площа корисна з двох причин. 
По-перше, вона сприяє кращому газообміну, по-
друге, – забезпечує повніше поглинання світла 

[11]. 
Проте, за твердженням 

А. А. Ничипоровича, дуже велика площа листків 
(70–80 тис. м

2
/га) не є корисною, бо при цьому 

знижується середня інтенсивність фотосинтезу 
[12]. 

Дослідженнями встановлено, що найбільш 
оптимальна площа листків формувалася у сорту 
Пріма за норми висіву насіння 1,5 млн шт./га – 
44,5 тис. м

2
/га. У сорту Ретро за норми висіву 

насіння 1,5–2,0 млн шт./га – 40,5 та 46,7 тис. м
2
/га 

(рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Площа листкової поверхні гірчиці сизої залежно від сорту та норм висіву насіння  

в умовах північно-східного Лісостепу України (середнє за 2015-2017 рр.) 
 

Від норм висіву насіння, як одного з заходів 
агротехніки вирощування, залежить площа жив-
лення рослин, що безпосередньо впливає на 
майбутній врожай та олійність насіння.  

За результатами наших досліджень вста-
новлено, що в умовах північно-східного Лісостепу 
України максимальна урожайність насіння гірчиці 
сизої сорту Пріма формувалася за норми висіву 

насіння 1,5 млн шт./га – 18,9 ц/га. Подальше 
збільшення норми висіву до 2,0–2,5 млн шт./га 
сприяло зменшенню врожайності на 0,8 та 
1,4 ц/га, або на 4,2 та 7,4 % (табл. 2). Вміст олії 
коливався в межах 41,1–41,8 %, найбільшого 
значення цей показник мав за норми висіву 
1,5 млн шт./га, що забезпечило максимальний 
вихід олії – 7,9 ц/га.  

Таблиця 2 
Урожайність та вміст олії в насінні сортів гірчиці сизої залежно від норм висіву насіння  

в умовах північно-східного Лісостепу України 
(середнє за 2015-2017 рр.) 

Сорт (Фактор А) Норми висіву, млн шт.га (Фактор В) Урожайність насіння, ц/га Вміст в насінні олії, % Вихід олії, ц/га 

Пріма 

1,5 18,9 41,8 7,9 

2,0 18,1 41,4 7,5 

2,5 17,5 41,1 7,2 

Ретро 

1,5 16,9 40,4 6,8 

2,0 17,7 40,4 7,2 

2,5 17,0 40,2 6,8 

НІР005 Фактор А 0,6 - 0,3 

 Фактор В  0,7 - 0,2 
 

У сорту Ретро вища врожайність спо-
стерігалася за норм висіву насіння 2,0 млн шт./га 
і складала 17,7 ц/га. Недобір врожаю на 0,7 та 
0,6 ц/га отримано на варіантах з нормою висіву 
насіння 1,5  та 2,5 млн шт./га відповідно. Найвищі 
показники вмісту олії спостерігалися за норми 
висіву насіння 1,5 – 2,0 млн шт./га – 40,4 %, а за 
норми 2,5 млн шт./га – 40,2 %.Висновок. За ре-
зультатами досліджень встановлено, що в умо-
вах північно-східного Лісостепу України найдов-
ший вегетаційний період було зафіксовано на 

сортах Пріма з нормою висіву 1,5 млн шт./га – 92 
доби та Ретро– 90 діб. 

Оптимальна площа листків формувалася у 
сорту Пріма за норми висіву насіння 
1,5 млн шт./га – 44,5 тис. м

2
/га. У сорту Ретро за 

норми висіву насіння 1,5–2,0 млн шт./га – 40,5 та 
46,7 тис. м

2
/га. 

В середньому за варіантами досліджень 
суттєво більша врожайність сформувалася у сор-
ту Пріма – 18,2 ц/га, що більше ніж у Ретро на 
1,0 ц/га (НІР005 – 0,6 ц/га). У сорту Пріма макси-
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мальна урожайність була отримана за норми 
висіву насіння 1,5 млн шт./га і складала 18,9 ц/га 
(НІР005 – 0,7 ц/га). Вміст олії був найвищий на да-
ному варіанті – 41,8 %, що забезпечило найбіль-
ший вихід олії – 7,9 ц/га. 

У сорту Ретро суттєво вища врожайність 

отримана за норм висіву насіння 2,0 млн шт./га і 
складала 17,7 ц/га, що обумовило максимальний 
вихід олії – 7,2 ц/га. Найвищі показники вмісту 
олії спостерігалися за норми висіву насіння 1,5 – 
2,0 млн шт./га – 40,4 %. 
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ВЛИЯНИЕ НОРМЫ ВЫСЕВА СЕМЯН НА УРОЖАЙНОСТЬ ГОРЧИЦЫ СИЗОЙ 
 В УСЛОВИЯХ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ ЛЕСОСТЕПИ УКРАИНЫ 

С. В. Жердецкая, Сумской национальный аграрный университет 
Представлены результаты исследований 2015-2017 гг. по изучению влияния норм высева 

семян на урожайность горчицы сизой сортов Прима и Ретро в условиях северо-восточной Лесо-
степи Украины. Самая высокая урожайность горчицы сизой сорта Прима зафиксирована на вари-
анте с нормой высева семян 1,5 млн шт./га и составила – 18,9 ц/га, дальнейшее увеличение нормы 
высева до 2,0-2,5 млн шт./га способствовало уменьшению урожайности. У сорта Ретро высокие 
показатели урожайности зафиксированы на варианте с нормой высева семян 2,0 млн. шт./га – 
17,7 ц/га. Содержание масла в семенах сортов Прима и Ретро имело наибольшее значение на ва-
рианте с нормой высева 1,5 шт./га и составил 41,8 и 40,4 % соответственно.  

Ключевые слова: горчица сизая, нормы высева, период вегетации, площадь листовой по-
верхности, урожайность, содержание масла. 

 

INFLUENCE OF THE SEEDING RATE ON THE BROWN MUSTARD YIELD CAPACITY UNDER 
THE CONDITIONS OF NORTHEASTERN FOREST-STEPPE OF UKRAINE 

S. V. Zherdetska, Sumy National Agrarian University 
The agro-ecological benefits of mustard planting in Ukraine, its medical and biological properties, 

high profitability of production (over 110 %) contribute to the further development of the market for selling 
and processing mustard and increase of the crop profitability. In order to get stable high yields with high eco-
nomic efficiency, it is necessary to observe the technologies of growing mustard carefully.  

One of the important components of cultivation technology is to comply with the seeding rates, as to 
form high productivity of crops and mustard in general, it is necessary to provide the optimal number of 

http://jisty.com.ua/ne-sonyahom-yedinim-8-roslinnih-olij-yaki-varto-vvesti-u-svij-ratsion/
http://uga-port.org.ua/novosti/ukraina
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plants and productive stems per area unit.  
The results of the 2015–2017 research on the influence of seeding rates on the yield capacity of 

Prima and Retro varieties of brown mustard under the conditions of the northeastern forest-steppe of 
Ukraine are presented. The longest recorded vegetation period was stated in Prima varieties with the seed-
ing rate of 1.5 million pcs/ha – 92 days and Retro – 90 days. 

The most optimal leaves area was formed in Prima variety with the seeding rate of 1.5 million pcs/ha 
– 44.5 thousand m

2
/ha. The Retro variety with the seeding rate of 1.5–2.0 million pcs/ha – 40.5 and 46.7 

thousand m
2
/ha. 

On average, in the variants of the research, significantly higher yields were obtained in Prima variety 
- 18.2 c/ha, which is 1.0 c/ha higher than Retro’s (NIR005 – 0.6 c/ha). Prima variety’s the maximum yield was 
obtained with the seeding rate of 1.5 million pcs/ha and amounted to 18.9 c/ha (NIR005 – 0.7 c/ha). The oil 
content was the highest in this variant – 41.8 %, which provided the largest yield of oil – 7.9 c/ha.  

Retro variety’s highest yield capacity was obtained with the seeding rate of 2.0 million  pcs/ha, which 
was 17.7 c/ha. This caused the maximum yield of oil –7.2 c/ha. The highest oil content was observed with 
the seeding rate of 1.5-2.0 million pcs/ha – 40.4 %. 

Keywords: brown mustard, seeding rates, vegetation period, leaf area, yield capacity, oil content. 
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УДК 633.34 
СТАН ВИРОЩУВАННЯ СОЇ В УКРАЇНІ ТА СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

А. Ю. Романько, аспірант, Сумський національний аграрний університет 
 

В статті наведений аналіз посівних площ, врожайності та валового збору насіння сої в Укра-
їні за період з 1990 по 2016 рр. За даний період площі під соєю збільшилися майже в 22 рази з 87,8 до 
1859,4 тис. га. Більш стрімко відбувається збільшення посівних площ під цією універсальною куль-
турою на Сумщині, майже в 92 рази з 1,3 до 118,5 тис. га. На сьогодні в Сумській області виробля-
ється 7,65 % всієї сої країни (327,1 тис. т). Проведений аналіз кліматичних умов регіону виявив збі-
льшення теплозабезпеченості вегетаційного періоду на 245,0 °С на тлі зменшення кількості опа-
дів на 20,0 мм. Визначені основні шляхи збільшення виробництва насіння сої за зміни метеорологіч-
них показників. 

Ключові слова: соя, погодні умови, посівні площі, урожайність, валовий збір. 
Постановка проблеми. Сою висівають на 

всіх континентах нашої планети, чим вона ствер-
джує високу пластичність до умов вирощування. 
Її посіви на земній кулі розміщені нерівномірно. 
Цю культуру вирощують, насамперед, в усіх ос-
новних землеробських регіонах з різними родю-
чими ґрунтами та сприятливими кліматичними 
умовами, достатньою кількістю тепла, світла і 
вологи. Важливо, що за останні десятиріччя аре-
ал вирощування сої все більше розширюється, 
вона крокує за межі старих землеробських регіо-
нів, і тепер її висівають у тих країнах, де раніше 
не вирощували.  

Сою вирощують не менше, ніж в 80 країнах 
світу: в США − 117,2 млн т, Бразилії - 104,0 млн т, 
Аргентині − 55,5 млн т, Китаї − 12,9 млн т, Індії − 
11,5 млн т, Парагваї − 9,2 млн т, Канаді − 6,4 млн 
т, Уругваї − 3,2 млн т, Україні − 4,2 млн т, Росії − 
3,1 млн т.За даними Державної служби статисти-
ки України, в 2016 році посівна площа сої стано-
вила 1,87 млн га порівняно з 25 тис. та в 1995 
році [1]. За цей період урожайність культури під-
вищилася до 23,5 ц/га в порівнянні з 8,9 ц/га в 
1995 році. Підвищення врожайності і розширення 
посівних площ під культурою обумовлені багать-
ма факторами. Головним з них є широкий спектр 
використання насіння, впровадження нових, 
більш продуктивних сортів, які характеризуються 

скоростиглістю, оскільки соя відноситься до пів-
денних культур і зони її вирощування визнача-
ються температурним режимом [2]. 

Аналіз останніх досліджень. Україна має 
давню і багату історію інтродукції, селекції та ви-
рощування сої на Європейському континенті. По-
чинаючи з 2006 року за обсягами виробництва 
сої наша держава займає на перше місце в Єв-
ропі і тепер входить до десятки найбільших країн-
виробників цієї культури у світі. Особливий інте-
рес до української сої проявляють західноєвро-
пейські фірми, оскільки українська соя для них 
дешевша, до того ж основні площі займають зви-
чайні, не трансгенні сорти. В такому разі соя на-
буває  важливого значення і як предмет експорту. 
Це сталося завдяки селекції і впровадженню у 
виробництво вітчизняних сортів сої нового поко-
ління, освоєнню сортової технології їх вирощу-
вання. Сої в перспективі належить стати однією з 
головних культур в Україні [2]. 

Постановка проблеми. Збільшення виро-
бництва сої в країні за останні роки відбувалося в 
основному екстенсивним шляхом за рахунок збі-
льшення посівних площ і Сумська область в роз-
різі країни не є виключенням. Не зважаючи на те, 
що біологічний потенціал сучасних сортів стано-
вить близько 5−6 т/га середня врожайність сої в 
області за останні 20 років варіювала від 0,9 до 


